[image: ]定南县2021—2022学年第二学期期中考试
九年级数学试卷参考答案及评分标准

一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
1．C；   2．B；   3．A ；   4． B；      5. D；     6． B．
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
7．-12           8．12；         9．x（x﹣12）=864；


10．；      11． ；  


12． 5或或（答对一个得1分，错一个扣1分）
三、（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
13．解：（1）∵a＝1，b＝－3，c＝－2，………………1分

∴△＝＝17，………………2分



∴，………………3分
（2） ∵ 


∴,即………………2分

∴

∴………………3分

14．解：（1）方程有两个不相等的实数根，


△，…………………1分

解得．


的取值范围为；…………………3分


（2）由根与系数关系得，，…………………4分

．…………………6分 

15.（1）证明：令y=0,则,…………………1分

∵△=

=

=…………………3分

∵≥0, 

∴＞0


∴无论取何实数，此二次函数的图像与轴都有两个交点. …………………4分

(2).∵对称轴为x=，…………………5分
∴ k=2 

∴ 解析式为…………………6分
16.解：
         
(1) 四边形AOEF(或四边形BCDO)即为所求；………………………3分
(2) 解法二：菱形AGDH即为所求。…………………………6分

17．解：（1）从中任意抽取1张，抽的卡片上的数字恰好为3的概率；

故答案为；………………………………2分
（2）画树状图为：
………………………………4分
共有12种等可能的结果数，其中抽得的2张卡片上的数字之和为3的倍数的结果数为4，

所以抽得的2张卡片上的数字之和为3的倍数的概率．………………………6分
4、 （本大题共3小题，每小题8分，共24分）



18．解：（1）反比例函数经过点，

 ，………………………………1分


点在反比例函数图象上，

．

，………………………………2分



把，的坐标代入，

则有，

解得，………………………………3分



一次函数的解析式为，反比例函数的解析式为…………4分




（2）如图设直线交轴于，则，………………………………5分

．………………………………8分

19.（1）∵斜坡AB的坡比为
∴  BE：EA=12：5，………………………………1分
设BE=12x，则EA=5x，………………………………2分
由勾股定理得，BE2+EA2=AB2  ， 即（12x）2+（5x）2=262  ，……………3分
解得，x=2，………………………………4分
则BE=12x=24，AE=5x=10，
答：改造前坡顶与地面的距离BE的长为24米；…………5分
（2）作FH⊥  AD于H，……………………………6分

则tan∠ FAH=，

∴ AH=≈18，………………………………7分
∴ BF=18﹣10=8，
答：BF至少是8米．……………………………8分
20.解：（1）60÷30%=200（人），………………………………2分
即本次被调查的学生有200人；
（2）选择文学的学生有：200×15%=30（人），………………3分
选择体育的学生有：200﹣24﹣60﹣30﹣16=70（人），………4分
补全的条形统计图如下图所示，
………………………………6分

（3）扇形统计图中体育部分扇形的圆心角=……………………7分
（4）1600×（人）．
即全校选择体育类的学生有560人．………………………………8分
五、解答题：（本大题2个小题，每小题9分，共18分）




21解：（1）设、两种花苗的单价分别是元和元，………………………………1分

则，………………………………2分

解得，


答：、两种花苗的单价分别是20元和30元；………………………………3分





（2）设购买花苗盆，则购买花苗为盆，设总费用为元，…………4分

由题意得：，……………………6分



因为-1<0，故有最大值，当时，的最大值为290，………………… ……7分


当时，的最小值为240，………………………………8分
故本次购买至少准备240元，最多准备290元．………………………………9分
22．（1）证明：∵∠CDB=∠BFD，∠CDB=∠CAB，∴∠DFO=∠EAO；………1分
在△ DFO 和△ EAO中，
   ∵∠ DFO=∠EAO，∠DOF=∠EOA （公共角）………2分
∴∠ FDO=∠AEO=90º； ……………………3分
∵D是半径OD外端点，
 (
（
第
21题解答图)
)   ∴ FD是⊙O的一条切线． …………………4分
     （2） ∵ AB=10，AC=8，DO⊥AC，
         ∴ AE=EC=4，AO=5，∴EO=3，…………5分
 ∵ AE∥FD，
         ∴ △ AEO ∽△ FDO，…………6分


         ∴，∴， …………8分

 解得：．　  …………………9分
六、（本大题共12分）
23．解：（1）对于，令，得到，解得或1，
，，…………………2分
令，得到，
．…………………3分
（2）设平移后的抛物线的解析式为，………4分
如图1中，过点作于．，连接，．
是抛物线的顶点，
，…………………5分
，，
，
，
，………………6分
又，经过，
，
解得或1（不合题意舍弃），，…………………7分
，．…………………8分
（3）如图2中，
观察图象可知，当点的纵坐标为3或时，存在满足条件的平行四边形．
对于，令，，解得或，可得，……………9分
令，则，解得，可得，，，，10分
对于，令，方程无解，
令，则，解得或4，可得，，…………………11分
综上所述，满足条件的点的坐标为或，或，或或．…………………12分



学科网（北京）股份有限公司
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